

## Οι βαλκανικές επαφές του κ. Σημίτη

Η κατάσταση που διαμορφώνεται στα Βαλκάνια μετά την έκρηξη των συγκρούσεων στα Σκόπια με τη δραστηριοποίηση των Αλβανών εξτρεμιστών και μετά τη σύλληψη του Σλόμποταν Μιλόσεβιτς στο Βελιγράδι, υπήρξε το κατ'εξοχήν αντικείμενο των έντονων διπλωματικών διαβουλεύσεων που είχε στην Αθήνα η ελληνική πολιτική ηγεσία με σειρά Βαλκάνιων πρωθυπουργών αλλά και τον εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Αμυνα (ΚΕΠΑ) Χαβιέ Σολάνα.

Ο πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είχε χθες το πρωί διαδοχικές συναντήσεις με τον αρμόδιο για θέματα εξωτερικής πολιτικής της Ε.Ε. κ. Σολάνα, τον πρωθυπουργό της Αλβανίας Πιρ Μέτα, τον πρωθυπουργό της Γιουγκοσλαβίας Ζόραν Ζιζίτς και τον πρωθυπουργό της Σερβίας Ζόραν Τζιντζίτς. Κι οι τέσσερις τους συμμετέσχον επίσης στο συνέδριο του Εκόνομιστ, ενώ ο κ. Ζιζίτς επισκέφθηκε τον πρόεδρο της Βουλής Απόστολο Κακλαμάνη και ο κ. Τζιντζίτς τον πρόεδρο της Ν.Δ. Κώστα Καραμανλή.

### Προβληματισμός

Σε όλες αυτές τις συναντήσεις το θέμα που κυριάρχησε ήταν η συζήτηση γύρω από την κατάσταση που διαμορφώνεται στην Βαλκανική, υπό το πρίσμα μάλιστα της εκδήλωσης του αλβανικού αυτρωτισμού, που προκαλεί έντονο προβληματισμό και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ό-



Ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης κάνει δηλώσεις στο Μέγαρο Μαξίμου αμέσως μετά τις συναντήσεις που είχε με τους Βαλκάνιους πολιτικούς.

πως παραδέχθηκε ο κ. Σολάνα, αλλά και στην Αθήνα. Σε όλες τις συναντήσεις, αυτό που τονίσθηκε από ελληνικής πλευράς ήταν ότι η χώρα μας αποτελεί παράγοντα ειρήνης, συνεργασίας και σταθερότητας στην περιοχή. Ενώ επισημάνθηκε ότι η εξτρεμιστική δράση δεν ωφελεί. Επισημαίνεται ότι άπαντες οι Βαλκάνιοι ηγέτες, του πρωθυπουργού της Αλβανίας συμπεριλαμβανομένου, κατεδίκασαν την χρήση βίας, συμφώνησαν ότι δεν πρέπει να υπάρχουν αλλαγές συνόρων και ότι πρέπει να εφαρμοσθεί το Διεθνές Δίκαιο για την επίλυση των όποιων διαφορών.

Συμβολικού χαρακτήρα προς την κατεύθυνση αυτή υπήρξε η θερμότερη χειραψία που αντάλλαξαν στο περιθώριο του συνεδρίου του Εκόνο-

μιστ οι πρωθυπουργοί της Σερβίας κ. Τζιντζίτς και της Αλβανίας κ. Μέτα μετά παράτρηση του Έλληνα υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Παπανδρέου. Επισημαίνεται ότι ο κ. Μέτα τόνισε σαφώς ότι «δεν καλλιεργούμε την ιδέα της Μεγάλης Αλβανίας» και τάχθηκε ανεπιφύλακτα εναντίον της αλλαγής συνόρων, ενώ ο Σέρβος ομόλογός του τάχθηκε υπέρ της ανάγκης οικοδόμησης σύγχρονων κοινωνιών στα Βαλκάνια, εξέλιξη που θα συμβάλει στη διατήρηση της διαρκούς ειρήνης στην περιοχή.

Στη συνάντησή του με τον κ. Μέτα, ο Έλληνας πρωθυπουργός διαπίστωσε πρόοδο σε ορισμένους τομείς των διμερών σχέσεων, όπως το θέμα των ελληνικών επενδύσεων στο λιμάνι του Δυραχίου.

Ενώ, στη συνάντησή του με τον κ. Τζιντζίτς, η συζήτηση εστιάστηκε στην κατασκευή του αυτοκινητοδρόμου που θα συνδέει την Αθήνα με το Βελιγράδι.

### Καταδίκη

Εξάλλου, ο πρόεδρος της Βουλής, στην συνάντησή του με τον πρωθυπουργό της Γιουγκοσλαβίας, βρήκε την ευκαιρία να καταδικάσει τους εξτρεμιστές του UCK «και αυτούς που τους οργάνωσαν, τους χρηματοδοτούν και παρά την απόφαση του ΟΗΕ τους επιτρέπουν ακόμα να διατηρούν τα όπλα τους». Κάνοντας έμμεσο αλλά σαφή υπαινιγμό κατά των ΗΠΑ. Μέλος, ο πρόεδρος της Ν.Δ. μετά την συνάντησή του με τον κ. Τζιντζίτς τόνισε ότι «η σταθερότητα στην περιοχή πρέπει να στηρίζεται σε δύο θεμελιώδεις προϋποθέσεις. Το απαραβίαστο των συνόρων και τον σεβασμό των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των δικαιωμάτων των μειονοτήτων».

Τηλεφωνική επικοινωνία με τον ομόλογό του της ΠΓΔΜ κ. Γκεοργκιέφσκι είχε χθες ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, προκειμένου να τον ενημερώσει για τα αποτελέσματα των επαφών που είχε με τους άλλους Βαλκάνιους ηγέτες και τον κ. Σολάνα. Ο κ. Σημίτης σημείωσε πως διαπιστώνεται κλίμα σύνεψης και μετριοπάθειας, καθώς και ότι ουδείς επιθυμεί την ενίσχυση των ακραίων στοιχείων και πολύ περισσότερο τη μεταβολή των συνόρων στη Βαλκανική.

4. Θέματα. Η!  
Αυτά είναι η συμμοριδα σου τώω...!  
Για ταξιδιόρα σου σωμάρχαωαρά μου σου ΝΕΤ  
οιαφωρα.

5/4/01